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Stabsstelle 91

im Hause

Frage der Kreistagsabgeordneten Jorn Bauer (AfD) und Oliver Spelkus (AfD) zu
dem Thema: v

" Haushaltsmittel des Landkreises zur Unterstiitzung des Zusammenschlusses
parteipolitischer Jugendorganisationen im sog. ,,Ring politischer Jugend“

Sehr geehrte Damen und Herren,

die schriftliche Anfrage der Kreistagsabgeordneten Jérn Bauer und Oliver Spelkus
(AfD-Kreistagsfraktion) gemaR § 29 Abs. 2 HKO vom 15. Juni 2021 wird wie folgt
beantwortet:

Vorbemerkung Fragesteller

Der ,Ring politischer Jugend” (kurz: RPJ) ist ein Zusammenschluss der
parteipolitischen Jugendorganisationen und erhdlt finanzielle Unterstiitzung des
- Landkreises, die im Haushalt ausgewiesen sind. Eine landesrechtliche Grundlage
dieser finanziellen Unterstiitzung ist nicht vorhanden, vielmehr berufen sich die
Stddte und Landkreise auf die kommunale Finanzhoheit. Bei der Gewdhrung der
finanziellen Unterstiitzung konnte jedoch eine verdeckte Parteienfinanzierung in
Rede stehen, da die politische Neutralitdt einer parteipolitischen Jugendorganisation
nicht gewdhrleistet ist. Dass die Uberschneidungen des RP] mit der parteipolitischen
Arbeit der Jugendorganisationen nicht gdnzlich zu trennen sind, sieht auch die
Landesregierung, wie sie in der Drucksache 20/2832 antwortet.

Wir fragen den Kreisausschuss
1. Wann wurde der RPJ auf Kreisebene gegriindet?
Der Ring Politischferjugend (RPJ) kann auf eine lange Geschichte im Landkreis

GieRen zuriickblicken, allerdings war die Arbeit nicht immer von Kontinuitat
gepragt. Die Vertreter der einzelnen politischen Jugendorganisationen haben
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sich daher im Jahre 2017 erneut zusammengeschlossen und den RPJ des
Landkreises GieRen neu gegriindet. ‘

2. Seit wann erhdlt der RPJ Fordermittel des Landkreises?

In den Jahren 2003 bis 2008 erhielt der RPJ aus den Haushaltsmitteln der
Jugendfdrderung einen jdhrlichen Zuschuss in Hohe von 1.000 EUR. Danach
wurde diese Forderung eingestellt. Seit dem Jahr 2020 erhalt der RP) einen

_ jahrlichen . Zuschuss in Héhe von 5.000 EUR, allerdings nicht aus den
Haushaltsmitteln fir die Jugendférderung.

3. Inwiefern ist der RPJ ein von den obersten Organen des Landkreises Gieflen
gewdbhltes oder gebildetes Gremium oder Einrichtung?

Der RPJ ist kein von den obersten Organen des Landkreises GieRen gebildetes
Gremium oder Einrichtung.

4. Verfiigt der Ring politischer Jugend auf Kreisebene iiber
a. eine spezifische Rechtsstellung (z. B. Verein o. d.),
Der RPJ ist ein nicht eingetragener'Verein.
b. eine eigene Satzung,
Es besteht eine Satzung vom 23.11.2017.

Cc. liber den Status der Gemeinniitzigkeit?

Der Status der Gemeinniitzigkeit liegt bisher nicht vor, wird aber
angestrebt.

5. Welche parteipolitischen Jugendverbinde waren in den letzten zehn Jahren im
Landkreis Giefen im RP] zusammengeschlossen? (Bitte die Zusammensetzung .
des RPJ nach Jahren aufschliisseln)

 Seit Griindung des RPJ sind folgende Jugendorganisationen Mitglied des RPJ:

= Junge Union (JU)

» Jungsozialisten (Jusos)
»  Griine Jugend (GJ)

»  Junge Liberale (Julis)

6. Wie hoch sind die jeweiligen Zuschiisse der einzelnen im RPJ
zusammengeschlossenen parteipolitischen Jugendverbiinde? (Bitte . die
Zuschiisse der letzten zehn Jahre aufschliisseln)

Eine konkrete Aufschliisselung der Zuschiisse fiir die Jahre 2003 bis 2008
liegt nicht vor. Der Zuschuss von 1.000 EUR wurde dem RPJ als institutionelle
Férderung zur Verfiigung gestellt.

GemdR Verwendungsnachweis fiir das Jahr 2020 wurde die Zuwendung in
Hohe von 5.000 EUR wie folgt verwendet:
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Junge Union: = 1.414,31 EUR
Jungsozialisten: 1.586,98 EUR
Griine Jugend: 982,30 EUR
Junge Liberale: 766,41 EUR

. ‘Welche Erwdgungen seitens des Kreisausschusses fiihren zu der im Haushalt
des Landkreises jeweils angesetzten Zuschusshohe?

Der Antrag des RPJ auf Bereitstellung eines jahrlichen Zuschusses wurde -
befiirwortet und erstmals wieder in den Haushalt 2020 eingestellt.

. Unterliegen die Zuschiisse an den RP] einer seitens des Landkreises Gieflen
vorgegebenen Zweckgebundenheit?

Der Zuschuss des Landkreises ist zweckgebunden fiir Arbeit des RPJ, das
Interesse von Jugendlichen an dem demokratischen System und Grundwerten
in unserem Staat zu foérdern.

. Falls zu 8. Jja, wie wird diese Zweckgebundehheit dem Landkreis gegeniiber
nachgewiesen und wie wird diese durch den Landkreis liberpriift?

Die ordnungsgemaRe Verwendung wird durch Verwendungsnachweise belegt.

10.Legen die im RPJ] zusammengeschlossenen jeweiligen parteipolitischen

Jugendorganisationen dem Landkreis einen jdhrlichen Rechenschaftsber/cht
liber die finanzielle Unterstiitzung vor?

Ja, siehe Ziffer 9.

11.Falls zu 10. Nein, wie wird die Mittelverwendung gegeniiber dem Landkreis

nachgewiesen?

entfallt

12.Wofiir genau wurden die Mittel in jeweils welcher Hohe verwendet? (bltte seit

2010 bis heute aufschliisseln)

Die den Mitgliedsorganisationen zur Verfiigung gestellten Mittel diirfen
ausschlie/ilich fiir folgende Zwecke verwendet werden:

» Referenten fiir die politische Jugend,

»  Veranstaltungen der politischen Bildung (Tagungen, Seminare,
Exkursionen, dffentliche und satzungsgema/ie Veranstaltungen der
Verbdnde),

Jungwdhlerveranstaltungen,

Internationale Begegnungen,

Bildungsmittel und Publikationen und

Laufende Verwaltungskosten.



13.Wie hoch ist der prozentuale Anteil der Zuschiisse an den RP] in Bezug auf
_den Etat der einzelnen Jugendorganisationen?

Der Haushaltsansatz in Héhe von 5.000 EUR ist nicht dem Bereich der
Jugendférderung sondern dem Produkt ,Organisation und Dokumentation der
politischen Willensbildung (11.1.01)" zugeordnet.

14.Inwiefern grenzt der Kreisausschuss die parteipolitische Arbeit der im RPJ
zusammengeschlossenen parteipolitischen Jugendverbdinde von
liberparteilicher, gemeinniitziger Jugendarbeit ab?

Es handelt sich bei der Unterstiitzung des RP) um keine MaBnahme der
Jugendférderung.

15.Ist die Bezuschussung des RPJ auf Kreisebene in den ndchsten Jahren
weiterhin vorgesehen?

Die weitere finanzielle Forderung des RPJ liegt in der Haushaltautonomie 'des
Kreistages.




